1.3. VYKON

Petr a Jirka pracuji na stavbé. Petr zveda jednu cihlu do vySky 1 metr a Jirka zveda
zaraz dvé cihly do té samé vysky. Jirka tedy vykona véts§i praci a miize se o ném fict,
ze pracuje s vetSim vykonem.

Dva délnici nakladaji nakladni auto piskem asi dvé hodiny. Bagr totéz zvladne za 20
minut. Vykona tutéz praci, ale za kratsi dobu, tedy pracuje s vétSim vykonem.

Tedy:
Vykon je prace vykonana za urcitou dobu.

Vykon ... fyzikalni velicina
znacka ... P (power)
jednotka ... 1 W (watt)

W Vypocet ... praci vydélime casem, za kterou byla tato prace

— =Wt vykonana.

Teéleso ma vykon 1 W, pokud vykona praci 1 J za 1 s.

Pokud neni zadana prace, musime ji nejprve vypocitat, nebo si upravit vzorec:

Pr. 1 Pr. 2
F=30N m = 5 kg
s=1m t=10s
t=1min=60s s=10m
W ="7?(J) W =7?(J)
P=?(W P=?2(W

W =F.s W=m.gs
W=30.1 W =5.10.10
W=30J W =500J
P=W:t P=W:t
P=30:60 P=500:10
P=05W P=50W
CVICENI

UCEBNICE

STR24/U2,3



1.4. VYPOCET PRACE Z VYKONU A CASU, UCINNOST

Co kdyz bude za ukol vypocitat praci, ale misto hmotnosti a drahy bude zada vykon a

doba, za kterou byla tato prace vykonana.
Upravime vzorec pro vykon a vyjadfime si z néj praci:

/%4 Tedy:
P=— — W=P.t| praci vypocitame tak, ze vykon vynasobime dobou, za
t kterou byla tato prace vykonana.

Pritom dosazujeme vykon ve wattech a ¢as v sekundach.

Odtud je také odvozena dalsi jednotka pro praci a energii, a to kilowatthodina:
1 kW.h = 1000 W . 3600 s = 3600000 J

Dalsi zpusob vypoctu vykonu:
nezname praci, ale zname silu, ktera pusobi a rychlost, s jakou se téleso pohybuje.

kde v = s/t je rychlost pohybu (v m/s).

Tedy:

Vykon vypoc¢itame tak, Ze vynasobime pusobici silu
rychlosti pohybu.

2

UCINNOST

- vyjadruje efektivnost prace
- znadi se feckym pismenem éta ... n pise se: r?

- souvisi s praci (vykonem), ktery vykona motor stroje a praci (vykonem), ktery
skutec¢né pouzijeme

P v);kon vykon — uzite¢na prace vykonana za 1 s
17 = — =————| prfikon - prace, ktera se skutecneé za 1 s vykonala
P, prikon (.100%)
n< 1 nebot vzdycky dochazi ke ztratam, tedy je P<Po
tedy ucCinnost stroje neni nikdy 100%
CVICENI
UCEBNICE

STR 25/U4,5,7



VYPOCET PRIKLADU NA VYKON

CVICENI

UCEBNICE

STR 25/ U6,9,10 U11 JE NA JEDNICKU
sTR28/04,5; U1,3,4,5,6,7 U8 JE NA JEDNICKU

SBIiRKA
STR 69/414, 419

414: Téleso o hmotnosti 50kg se ma zvednout do vysky 10m za 15 sekund. Jaky nejmensi
vykon je k tomu potreba?

419: Motor mopedu ma staly vykon 1kW po dobu jizdy 1,5h. Jak velkou mechanickou
praci vykona motor?



